

Триокская ПРАВДА

ОРГАН НАВАШИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 103 (1926)

Воскресенье, 28 августа 1966 года

Год издания
XIX-й

Цена
2 коп.

СЕГОДНЯ—ДЕНЬ ШАХТЕРА



В решение задач, поставленных XXIII съездом, большой вклад вносят советские шахтеры. Наряду с нефтью и газом уголь продолжает играть важную роль в топливном балансе страны. Уголь—это кокс для предприятий черной металлургии, сырье для химической промышленности, топливо для электростанций, фабрик, заводов и быта людей.

Отмечая свой традиционный праздник, горняки подводят итоги проделанной работы. За годы семилетки добыча угля возросла почти на 90 миллионов тонн! Успехи были обеспечены главным образом благодаря совершенствованию техники, технологии добычи и переработки угля на шахтах, разрезах, обогатительных фабриках. Создано и внедрено много новых горных машин, механизмов и средств автоматизации, расширилось применение наиболее прогрессивного открытого способа добычи угля.

Новая пятилетка, основные задания которой определены Директивами XXIII съезда партии, в угольной промышленности будет пятилеткой технического перевооружения шахт, широкого внедрения в забоях узкозахватных выемочных машин—комбайнов и стругов, безразборных конвейеров и механизированных крепей. Эта техника освободит горняков от многих ручных тяжелых работ в лавах и позволит комплексно механизировать добычу угля.

В пятилетии развернется широкое строительство новых шахт, угольных разрезов и обогатительных фабрик, намечается дальнейшее освоение угольных богатств восточных районов страны. Предусматриваемые Директивами XXIII съезда меры позволяют обеспечить намечаемый прирост добычи угля без увеличения численности рабочих. Шахтеры, как и все советские люди, воспринимают планы, разработанные партией, как свое родное, кровное дело. День шахтера они встречают новыми трудовыми подарками.

ГАЗОВЫЙ ИСПОЛИН

ЛЕНИНГРАД. «ГТ-100-750» — так называют на ленинградском Металлическом заводе имени XXII съезда КПСС новую газовую турбину мощностью 100 тысяч киловатт, рассчитанную на температуру 750 градусов. Подобных ей по мощности и параметрам газотурбинных агрегатов в нашей стране еще не выпускали. Сейчас на предприятии широким фронтом развернулись работы по производству блока высокого давления для будущего газового исполина, на заводской ТЭЦ реконструируется стенд для его горячих испытаний. Турбостроители взяли обязательство выпустить головной образец турбины к 50-летию Великого Октября.

С сессии районного Совета

По-хозяйски использовать каждый гектар земли

На днях состоялась очередная сессия Навашинского районного Совета депутатов трудящихся. Сессия обсудила вопрос «О состоянии и мерах по улучшению использования сельскохозяйственных угодий в колхозах и совхозе района». С докладом по этому вопросу выступил начальник производственного управления сельского хозяйства тов. **Тягин С. И.** С содокладом — председатель сельскохозяйственной комиссии при исполкоме райсовета тов. **Набель Н. А.**

На сессии райсовета отмечалось, что решения мартовского Пленума ЦК КПСС благоприятно отразились на дальнейший подъем сельского хозяйства. Учитывая огромную помощь нашего родного государства, а также местные ресурсы и возможности, колхозы и совхоз разработали пятилетние планы по повышению плодородия почвы, значительному увеличению всех видов скота и повышению его продуктивности.

Урожайность зерновых к 1970 году должна возрасти до 9,4 центнера с гектара, картофеля—до 111 центнеров с га, силосных культур—до 182 центнеров, сена естественных сенокосов—до 16,8 центнера с гектара. Увеличение урожайности должно производиться на основе всемерного улучшения использования сельскохозяйственных угодий.

В пятилетнем плане предусматривается увеличение поголовья крупного рогатого скота к 1970 году по сравнению с 1965 годом на 2090 голов, в том числе коров—

на 1010 голов, овец—на 1165 голов, свиней—на 709 голов и кур-несушек—на 4000 голов.

Значительно возрастет производство продукции животноводства. Производство мяса к 1970 году увеличится на 46 процентов, молока—на 36, шерсти—на 64 и яиц—на 180 процентов. Рост поголовья скота и повышение его продуктивности предполагается за счет укрепления кормовой базы во всех хозяйствах района.

В докладе и в выступлениях депутатов отмечалось, что пока в колхозах района выращиваются низкие урожаи зерновых, картофеля и естественных трав, что сдерживает развитие животноводства.

В колхозах района неудовлетворительно организована работа по повышению плодородия полей, сенокосных и пастбищных угодий. В колхозах плохо используются почвы, где проведены мелиоративные работы. В ряде хозяйств мало вносятся минеральных удобрений и известки на участки, где проведены культурно-технические мероприятия.

В колхозах и совхозе района не ведется работа по введению севооборотов и землеустройству, недостаточно вносятся органических удобрений под посевы. В некоторых хозяйствах низка культура земледелия. Особенно это относится к Салавирскому, Румасовскому и Бобровскому колхозам.

Директор ММС тов. **Евдокимов В. И.** в своем выступлении говорил о том, что сейчас за счет государства

в колхозах проводится большая работа по мелиорации на запущенных, ранее заброшенных участках. Но, к сожалению, не все хозяйства хорошо используют нашу помощь. В Новошине и Монакове подготовленные нами участки к посеву не используются.

Агроном Б-Окуловского колхоза тов. **Шамшин Н. И.** критикует специализированное производственное управления сельского хозяйства за то, что они мало оказывают квалифицированной помощи в использовании земель, на которых проведена мелиорация.

Управляющий Навашинским отделением «Сельхозтехника» тов. **Фомичев В. А.**, рассказав о работе механизаторов по вывозке удобрений на колхозные поля, остановился на недостатках в этом деле. Производственное управление недостаточно координирует деятельность ММС, «Сельхозтехники» и колхозов. Он также отмечает, что колхозы плохо используют свою технику на вывозке удобрений.

На сессии в прениях выступили председатель Угольновского колхоза тов. **Рогожин С. И.**, главный агроном областного управления сельского хозяйства тов. **Нефедов М. И.**, второй секретарь РК КПСС тов. **Погорелова В. В.** и председатель исполкома райсовета тов. **Самсонов М. П.**

Сессия приняла постановление, в котором предусмотрены мероприятия по улучшению использования сельхозугодий в районе.

Высокий намолот

В Тепловском колхозе завершена уборка урожая зерновых культур. Урожай радует колхозников. Каждый гектар озимой пшеницы дал 12 центнеров зерна, или в 2 раза больше, чем в прошлом году.

Уродились и яровые. Например, овса намолочено с

площади 44 гектаров 660 центнеров. Это по 15 центнеров с гектара. Гороха получено по 8,5 центнера с гектара.

Колхоз полностью засыпал семена зерновых культур и выполнил задание по продаже хлеба государству.

А. КУЗОВИХИН,

Передовики уборки

Наши комбайнеры стремятся убрать хлеб вовремя и без потерь. За 11 рабочих дней Геннадий Тренкунов убрал 250 гектаров зерновых, а Евгений Моисеев—200 гектаров. Благодаря их старанию в Монаковском колхозе уборка зерновых завершена.

М. ВИЛКОВ,
секретарь парторганизации колхоза.

Августовская конференция учителей района

КАЖДОМУ УЧЕНИКУ—ГЛУБОКИЕ
И ПРОЧНЫЕ ЗНАНИЯ

25 августа в большом зале Дворца культуры имени В. И. Ленина состоялась конференция учителей Навашинского района.

Участники конференции обсудили доклад заведующего РОНО тов. Румянцева В. А. «О состоянии и задачах дальнейшего совершенствования учебно-воспитательной работы школ района в свете решений XXIII съезда КПСС». С докладом «О задачах пионерских и комсомольских организаций школ в свете решений XXIII съезда КПСС и XV съезда ВЛКСМ» выступил второй секретарь райкома комсомола тов. Мигунов П. П.

Докладчик подробно останавливается на состоянии учебно-воспитательной работы школ района. Приводятся цифровые данные, характеризующие положительную работу отдельных школ и учителей в минувшем учебном году. Наряду с этим в докладе приводятся факты неудовлетворительной деятельности многих педагогических коллективов. Имеются случаи, говорит он, неправильной оценки знаний учащихся. Отдельные руководители школ стремятся искусственно создать благополучие с успеваемостью в школах. В Степуринской школе в прошлом учебном году выявлено явное очковтирательство при оценке знаний по математике. Несоответствие оценок и качества знаний учащихся было выявлено в Натальинской, Сонинской и Мещерской школах.

Крайне неудовлетворительные результаты показали наши выпускники при поступлении в высшие и специальные средние учебные заведения. По предварительным данным, из 27 человек, окончивших школы с

медалями, большинство провалились на первых экзаменах. Из 420 выпускников поступили учиться в вузы единицы. При поступлении в Навашинский судомеханический техникум многие бывшие учащиеся школ обнаружили неумение решать арифметические примеры.

В докладе говорится о том, что в районе создано тревожное положение с второгодничеством учащихся. Из 10990 учащихся на второй год оставлено 343 человека и на осень—355 человек.

В чем причина неудовлетворительных знаний учащихся? Во-первых, основной причиной является то, что в большинстве школ мало уделяется внимания начальному образованию. Нет правильной системы работы в классе. Плохо продумываются упражнения, отсутствует систематическое повторение материала, слабо представлен обмен опытом в работе.

Второй причиной является отсутствие индивидуальной работы с отдельными учащимися.

В обсуждении доклада и содоклада приняли участие представители различных учреждений и организаций.

Слово предоставляется первому секретарю РК КПСС тов. Ермакову В. В. Он говорит о том, что результаты работы школ в прошлом году не могут удовлетворять ни учителей, ни родителей. Результаты приемных экзаменов в вузы настоятельно нас, что в школах района слабо поставлена учебно-воспитательная работа. Из этого следует сделать серьезные выводы всем учителям школ. У нас есть хорошие учителя, руководители школ, и у них есть чему поучиться. Надо лучше и полнее изучать,

обобщать накопленное педагогическое мастерство.

Далее тов. Ермаков говорит о необходимости усиления атеистической работы среди учащихся и их родителей.

Директор Саваслейской средней школы тов. Байкова З. А. поделилась опытом учебно-воспитательной работы, рассказала о том, как учителя их школы добиваются хорошей успеваемости.

Директор Навашинского судомеханического техникума тов. Щеглов И. Я. говорит о том, что нужно судить о работе учителя, всего школьного коллектива не только по годовым и четвертным данным, а по глубокому анализу их деятельности в течение года. Тогда учитель лучше будет оценивать успеваемость учащегося.

Преподаватель русского языка Навашинской средней школы № 4 тов. Суханова Т. И. указывает на отсутствие индивидуальной работы с учащимися, особенно в начальных классах, на неудовлетворительную обеспеченность учебными и наглядными пособиями средних школ.

Секретарь партийной организации Монаковской средней школы тов. Тренкунов П. Ф. остановился на роли партийной организации в работе школы, как коммунисты помогают улучшать учебно-воспитательную и внеклассную работу.

В прениях выступил заместитель директора Роговской средней школы тов. Бормотов А. С., учительница начальных классов Михайловской школы тов. Денежкина А. И., учитель школы № 2 г. Навашина тов. Магницкий В. М.

В заключение выступил заведующий облоно тов. Гришанов Л. В.

За трудовую доблесть



Всю свою долгую жизнь проработала животноводом в родном Ефремовском колхозе Александра Николаевна Киреева. Последние годы была свиноводом, вела уход за маточным поголовьем. Своим трудом и старанием Александра Николаевна из года в год добивалась хороших результатов. В среднем ежегодно она получала от каждой свиноматки по 17-18 поросят. За свое старание и добросовестный уход получила высокую награду—орден «Знак почета».

На снимке: А. Н. КИРЕЕВА.

Фото Л. МИХАЙЛОВА.

НЕТ ЗАБОТЫ О КАДРАХ

Речь пойдет о работе межколхозной строительной организации. В 1966 году МСО должна сдать в эксплуатацию четыре пустых объекта: три коровника и первую очередь межколхозной птицефермы. Однако прошло восемь месяцев, а дела на строительных площадках по-прежнему идут плохо.

В Монаковском колхозе строительство коровника приостановлено. А работы здесь непочатый край. Нужно покрыть полы деревянными, провести канализацию, оборудовать кормушки, изготовить и установить ворота и провести весь цикл монтажных работ. Но на объекте нет никаких строительных материалов, за исключением 30 кубометров щебня, завезенного силами колхоза. Мер по завозке материалов, а также по комплектованию строительной бригады со стороны руководителей МСО не принимается.

Не ведутся строительные работы и в Шилокшанском колхозе. Здесь также нет ни строителей, ни стройматери-

алов. Поэтому есть опасение, что коровник не вступит в строй в этом году.

Где же они, товарищи строители? Может, они переключились на строительную площадку птицефермы? И здесь их не оказалось. Правда, работают здесь несколько человек на отделке конторы. Но ведь на этом объекте должна работать специальная бригада. Где она?

—Мы всеми силами навалились на коровник в Румасове,—объясняет председатель МСО А. Н. Рогоулин.

Мало силенок у межколхозной строительной организации. И это не удивительно. Ведь в МСО отсутствует всякая организация труда. Прорабы и мастера предоставлены самим себе. Они не отчитываются о проделанной работе ни за неделю, ни за месяц. Планов работы ни один мастер не имеет. Совещания с инженерно-техническими работниками не проводятся. А. Н. Рогоулин ни разу не собирал совет. Руководит один, как вздумается, не прислушивается к мнению руководителей среднего звена.

Отсюда низкая трудовая дисциплина среди строителей, наблюдается текучесть кадров. За 8 месяцев из МСО уволились 28 рабочих. А всего по штатному расписанию здесь работает 50 человек.

Люди приходят и уходят, не успев по-настоящему освоить своей специальности. А поэтому строители сплошь и рядом допускают брак в работе.

Мы листаем книгу приказов и не находим там ни одного наказания, ни одной благодарности. А. Н. Рогоулин меряет всех одной меркой.

Стоит бросить упрек и в адрес партийной организации. Она не уделяет внимания воспитательной работе среди коллектива. Здесь запущена политмассовая работа, не организовано социалистическое соревнование.

Г. СТЕПАНОВ.

НАГРАДЫ—УЧИТЕЛЯМ РАЙОНА

На традиционной августовской конференции за хорошую учебно-воспитательную работу и активное участие в общественно-политической работе награждена большая группа учителей значком «Отличник народного просвещения» и Почетными грамотами.

В числе награжденных значком «Отличник народного просвещения»:

Медведева В. Ф.—учитель математики Саваслейской средней школы.

Обидовская Р. М.—учитель русского языка и литературы Монаковской средней школы.

Исаева М. П.—учитель русского языка и литературы Навашинской 8-ей школы № 1.

Почетной грамотой Мини-

стерства просвещения РСФСР и Республиканского Комитета профсоюза работников просвещения награждаются:

Юдейко А. А.—учитель восьмилетней школы № 1.

Токмакова В. И.—учитель Навашинской восьмилетней школы.

Почетными грамотами райкома КПСС и исполкома райсовета награждаются:

Бобылева А. М.—учитель начальных классов Ефановской восьмилетней школы.

Засухина З. Ф.—учитель начальных классов Степуринской восьмилетней школы.

Антяшова Т. Н.—учитель математики восьмилетней школы № 3 г. Навашина.

Зуева Т. В.—учитель на-

чальных классов Тешинской средней школы.

Авдонина А. А.—директор Кутузовской начальной школы.

Бутова А. В.—учитель Кутузовской начальной школы.

Шеварева А. В.—учитель начальных классов Ломовской восьмилетней школы.

Мохова А. И.—учитель математики Сонинской восьмилетней школы.

Прохорова В. Б.—учитель начальных классов школы № 3 г. Навашина.

Пичужкина Е. А.—директор Спас-Седенской начальной школы.

Самарина М. А.—заместитель директора школы № 4 г. Навашина.

Бормотов А. С.—заместитель директора Роговской средней школы.



Литературная страница

Рассказ

Воротки

Костя любит посидеть за папиным письменным столом. Вот и сегодня он удобно уселся в кресло и, положив перед собой альбом, достал из левого ящичка коробку цветных карандашей. В это время в комнату на цыпочках вошел Васютка. Снял с этажерки книгу и забрался на диван.

—Хочешь, я тебя писать научу?—предложил ему Костя.

—Хочу,—обрадовался Васютка.

Костя отложил альбом и встал с кресла.

—Сегодня мы пройдем с тобой слово «папа»,—начал он, важно прохаживаясь возле стола, как это делала в классе Ольга Ивановна.

—Где пройдем?—не понял Васютка.

—Где? Здесь. Садись, и пройдем.

—Как же мы, сидя, проходить будем?

—Как в школе.

—Я не могу. Я хожу стоя. Так мы не ходить, а проходить будем. Ну, учить, понимаешь?

—Понимаю,—кивнул Васютка.

Костя взял карандаш и вывел на бумаге букву.

—Это «П»,—указал он брату.

—Пэ,—повторил Васютка.

—Теперь нарисуй сам,—предложил Костя.

Васютка осторожно взял карандаш, поставил острый грифель на бумагу и остановился в нерешительности.

—Пиши, пиши,—подбадривал брат.

—А как?

—Рисуй одну палочку, вот так. Теперь вторую. Нет, эта длиннее. Ну ладно, пусть. Теперь их сверху соедини тоже палочкой. Да не так, куда ты вбок пишешь, прямо надо.

Наконец рядом с Костиной «П» на листочке появились три кривые линии: две по краям и одна сверху.

—Молодец!—похвалил Костя.—Вот тебе чистый листок, и рисуй на память.

Васютка зачем-то поспешил карандаш и стал чертить. Линии у него то ломались и сворачивались в сторону, то загибались дугой. Букву он позабыл.

—Нет, так нельзя,—досадовал Костя.—Только выучил и сразу забыл. На что «П» похожа? Не знаешь? А ворота наши видел?

—Видел,—сказал Васютка.

—Так вот. «П» похожа на ворота. Нарисуй.

Васютка склонился над листом и с большим усилием начертил две палочки.

—Во!—торжественно произнес он.

—Что «во»?—спросил Костя.

—Воротки.

—Какие же это воротки? А где верхняя перекладина? Рисуй воротки, понял?

Васютка снова начертил две палочки. Это начало сердить Костю.

—Эх, ты! Даже ворота нарисовать не можешь,—горячился он,—пиши еще!

Но Васютка по-прежнему начертил две палочки.

Нет, тебя не научишь,—вздыхнул Костя,—зачем ты палочки чертишь, когда нужны ворота?

—Я... воротки,—огорчился Васютка.

—Какие же это воротки? Нет, с тобой заниматься нельзя. У тебя памяти нет. Лучше пойду в лапту играть,—проговорил Костя и, надев кепку, выскочил во двор.

Недоумевающий Васютка посмотрел вслед брату и огорченно вздохнул.

Через минуту в комнату вернулся возбужденный Костя.

—Научишься, научишься! У тебя хорошая память!—с порога закричал он.—Я и забыл, что у нас ворота без верхней перекладины. А ты молодец, помнишь! Теперь знаешь что нарисуй—турник, который у нас во дворе. Это и будет буква «П».

Васютка нарисовал турник. А когда Костя попросил нарисовать букву «П», он, не задумываясь, снова нарисовал турник.

—Здорово!—похвалил брат.—Завтра еще пройдем... нет, выучим букву «А», и ты научишься писать «папа». Понял?

—Понял!—обрадованно закричал Васютка и завертелся на одной ноге.

Н. СИДОРОВ.

СЧАСТЛИВАЯ СЕМЬЯ

На Пролетарской улице широкой
Стоит просторный старый дом,
С ним рядом липы, дуб высокий,
Кусты сирени под окном.
Тот дом, как дом, в нем старожилы
Полсотни лет уже живут,
Они с трудом всегда дружили
И до коммунизма доживут.

При доме двор, сарай, садик,
Ведет дорожка в глубь двора,
По ней когда-то бегал Владик,
Носилась шумно детвора.
Давно то было. Владик вырос,
Он подполковником уж стал,
Но дом родной, простор приокский
Ценить, любить не перестал.
И этим летом он, счастливый,

Места родные посетил,
Веселый, статный, говорливый
С семьей у матери гостил.
И дом в те дни преобразался,
Бывал уютней, молодел,
Улыбкой женской озарился,
И детским смехом он звенел.

Сверкали дни красою летней,
Куст алой мальвы расцветал,
А дуб, по возрасту столетний,
Кудрявой липе прошептал:
—Прекрасен тот, кто семью ценит,
Кто выбрал в жизни честный путь,
Кто счастье людям дать умеет,
Ведь в этом смысла жизни суть!

А. ЛИНКЕВИЧ.

Волк в лесхозе

(Басня)

В лесхозе у зверей директором был Волк. Он—малый неплохой, все видели в нем толк. Руководил Волк расторопко, бойко, смело. Бобра послушает, с Лисой поговорит, А Зайцу робкому и помощь посулит. В лесу судачили: матерый крепко знает дело.

Смотри, как выступает смело.
Но Волк, как ни крути, останется Волком.
И где увидит он кусочек пожирнее,
Сейчас же цоп его тайком
И заметет следы скорее.
Повадки серого давно известны миру.
На этот раз чудесную квартиру

Расцвела сирень

Расцвела сирень душистым цветом,
Как огнем вокруг сады зажгла.
Майский отзвук ласковым приветом
Ты на век мне в сердце занесла.
Дни пройдут, погаснет пыл весенний,
Седина коснется до кудрей,
Только ты, как этот куст сирени,
Будешь вечно жить в душе моей.

Л. МИХАЙЛОВ.

Волк подсмотрел, и долго ждать себя он не заставил,
Шмыгнул в нее, а прежнюю жилплощадь братцу сплавил:
Жилье ему де нужно позарез.

Л. ЛЕОНИДОВ.

Лирическое

Проходит лето,
осень наступает,
Березка лист роняет золотой.
Кого спросить?
О том никто не знает,
Когда и где
Мы встретимся с тобой.
Быть может, ты
здесь рядом где-то
И счастье для меня лишь бережешь.
Но как узнать,
быть может, в осень эту
Его в девичье сердце принесешь.
Приходит осень,
мелкий дождь струится.
И к югу улетают журавли.
Но зимней спячки
сердце не боится,
Когда оно наполнено любви.
Т. РОМАШОВА,
выпускница средней школы.



Вряд ли можно найти в окрестностях нашего района красивее места, чем озеро Свято. И не случайно здесь любят отдыхать навашицы. Да и не только навашицы.

В этом году здесь побывало более тысячи пионеров нашего города. На туристической базе отдыхали работники судостроительного завода. И все остались довольны.

На снимке: уголок озера Свято.

Фото Л. ЛЕОНИДОВА.



Коллектив передового предприятия Татарии казанский завод «Теплоконтроль» принял в свою трудовую семью группу молодежи — выпускников в средних школ. Девушек и юношей радушно встретили и в отделе кадров, и в цехах, прикрепив их к опытным мастерам. Перед этими девушками, которых вы видите на снимке, открылся путь в большую жизнь. Инспектор отдела кадров Назия Шарфутдинова (в центре) вручила трудовые книжки и памятки с надписью «прописан в рабочую семью» выпускницам 114-й казанской средней школы Нине Каландаевой, Любе Котовой, Наде Масленниковой и Ларисе Вилковой. Фото Б. МЯСНИКОВА. Фотохроника ТАСС.

С НОВОЙ ПРОГРАММОЙ

Агитбригада Б-Окуловского Дома культуры, подготовив новую программу, выступает с ней в селах и деревнях района. За последнее время агитбригада выезжала в Салавирь, Бобровку, Румасово, Малышево. Труженики колхозов дружными аплодисментами встречали каждый номер программы и оставались очень довольны концертами. Приезд самодеятельных артистов явился для них праздником. Своим обзорением агитбригада подвела итоги уборки урожая, отметила лучших людей.

Задорные частушки, танцы, лирические и эстрадные

песни, музыка и веселый концерт успешно прозвучали с клубных сцен. Особенно тепло воспринимаются зрителями выступления Веры Пигиной, Нади Тулицыной, Тони Анохиной, Зины Галиной, Тани Филияевой, Гены Мишина, Саши Шикова и Виктора Сасина.

В подготовку новой программы много инициативы внес директор Дома культуры Владимир Иванович Гусев. Сейчас агитбригада готовится к смотру «В честь 50-летия Советской власти».

Л. ВДОВИНА,
инструктор Б-Окуловского
Дома культуры.

ЯЩУР И ЕГО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ

Ящур — заразное и тяжелое заболевание животных. К этой болезни особенно восприимчивы крупнорогатый скот, свиньи, козы и овцы, иногда болят лошади, собаки, кошки.

Возбудителями ящура являются вирусы. Они выделяются из организма больного животного со слюной, молоком, мочей, испражнениями, причем в наибольшем количестве в первые дни болезни животного.

Ящур настолько быстро передается, что достаточно заболеть в стаде одному или нескольким животным, чтобы в течение короткого срока болезнь охватила все стадо. При несоблюдении ветеринарно-санитарных правил ящур, возникнув в каком-либо одном пункте, может быстро переброситься в другие пункты и охватить целые районы и области.

Ящуром могут болеть и люди. Особенно восприимчивы к нему дети. Болезнь

начинается внезапно. Появляется сильный озноб, головные боли и боли в мышцах, слюнотечение, повышается температура. На 2-3 день на губах, языке и слизистой оболочке рта появляются маленькие пузырьки с прозрачным, а затем мутно-желтоватым содержанием.

Человек от человека ящуром не заражается. Люди могут заразиться при уходе за больными животными, при употреблении в пищу молока и молочных продуктов. Молоко становится заразным за 3 дня до начала заболевания животного.

Чтобы предупредить заболевание, нужно строго соблюдать санитарно-гигиенические правила при уходе за скотом. По окончании работы спецдежду надо оставлять в помещении на территории фермы.

Обувь дезинфицируют путем тщательного обмывания 2-процентным раствором едкого натра. Полотен-

ца, халаты и другие вещи необходимо до стирки заливать на 2 часа 5-процентным раствором бельевой соды, затем кипятить.

Если на руках имеются ссадины, порезы, то прежде чем приступить к уходу за больными животными, надо смазать поврежденные места йодом. Еще лучше эти участки заклеймить пластырем и надеть резиновые перчатки. По окончании работы руки следует продезинфицировать 1-процентным раствором хлорамина, вымыть водой с мылом.

В настоящее время в г. Навашино и районе проводятся профилактические противоящурные прививки скоту. Молоко от привитых животных в течение 21 дня после первой прививки следует подвергать кипячению. Все молочные продукты употреблять в пищу после температурной обработки.

Г. ПЛЕСКАЧЕВСКАЯ,
главный санитарный врач
района.

СЕНТЯБРЬ СТУЧИТСЯ В ДВЕРИ...

Сентябрь уже стучится в дверь. И первый день этого осеннего месяца оповестят трели звонков — в школах района и города, техникуме, профессионально-техническом училище. Звонки соберут тысячи юношей и девушек в пахнущие еще свежей краской классы, аудитории. Учебные заведения ждут молодежь.

Техническое училище еще с середины лета стало готовиться к этому праздничному дню — первому сентября. Да и как не готовиться!

530 учащихся придут сюда в этот день. Из них 220 новеньких. В этом году произведен набор нескольких групп молодежи по разнообразным специальностям. Среди них: электрогазосварщики, токари, сборщики судов, слесари-ремонтники, маляры.

В учебных кабинетах силами учащихся произведен декоративный ремонт. Кабинеты пополнились новыми наглядными пособиями, оборудованы. Новые чертежные столы, графическая доска украшают кабинет черчения. Одним словом, сделано многое к учебному году.

Однако руководство училища в эти горячие дни озабочено. И чем ближе подходит первое сентября, тем больше и больше нарастает озабоченность. В чем же причина? Что беспокоит руководителей училища и его коллектив преподавателей?

— Мы находимся в очень тяжелом положении, — говорит директор ПТУ № 8 Е. А. Васютенко. — Дело в том, что ремонт училищного общежития затянулся. Общежитие вмещает сто человек. Конца работы, которую производит ремонтно-строительный участок судострои-

тельного завода (начальник А. Е. Фурсов), пока не видно. Такое же положение дел по ремонту столовой.

22 июля газета «Приокская правда» выступила с заметкой «Ни шатко, ни валко», где указывалось на неблагоприятное состояние дел по ремонту училища. Говорилось, что если и дальше работы будут вестись такими темпами, то ремонтно-строительный договор и здание не будет полностью готово к началу учебного года. Начальнику ремонтно-строительного участка тов. Фурсову предлагалось обратиться на этот объект особое внимание. Но, видимо, тов. Фурсов решил, что и

«под лежащий камень вода течет». И... ошибся.

Эта ошибка стоит сейчас дорого. Конечно, могут учащиеся пожить временно в квартирах, но училище едва ли сможет найти денег для оплаты. Могут учащиеся питаться в столовых и кафе города? Могут.

Но куда лучше было бы, если их встретило бы полностью отремонтированное здание, со своей вместительной столовой, с благоустроенным общежитием.

Сентябрь уже стучится в дверь. Постучится в дверь и технического училища. А пока за этой дверью идет ремонт, ни конца, ни края которому не видно.

В. ГРУЗДЕВ.

Растет число подписчиков

Идет в разгаре подписка на периодическую печать. Все больше и больше растет число подписчиков на заводе стройматериалов № 7.

На сегодняшний день 450 рабочих и работниц завода подписались на газеты и журналы. Впереди идут ремонтно-механический и слюдяной цехи. Активно участвуют в распространении периодической печати Н. И. Есин и В. А. Сафонова.

Партийная, комсомольская и профсоюзная организации завода ведут широкую пропаганду в подписной кампании.

Б. ИГОНИН,
секретарь партбюро завода.

Недоделки. Кто за них в ответе?

Недавно состоялось общее собрание жильцов дома № 1 на площади имени В. И. Ленина. Собрание приняло социалистическое обязательство сохранять жилищный фонд, как ценнейшее народное достояние.

Жильцы решили озеленить территорию вокруг дома, поддерживать чистоту во дворе, лестничных площадках. Это понятно. Свой дом — нам его и беречь.

Однако были высказаны справедливые упреки в адрес строителей. Много оста-

лось после их ухода недоделок. В частности, во многих квартирах подтекают в местах соединений трубы, недоброкачественно выкрашены полы, лестничные площадки похожи на булыжные мостовые.

Горсовету и строительной организации нужно найти общий язык и устранить быстрее эти недоделки. Устранить и принять меры к тому, чтобы на следующих объектах они не повторились.

Я. КОЗЛОВ.

Получил по заслугам

Житель города Муром Михаил Новиков со своими товарищами Рудольфом Анисимовым, Геннадием Винокуровым и Сергеем Самсоновым решили в выходной день отдохнуть на озере Свято. Заехав попутно в деревню Коробково, молодые люди изрядно выпили и пошли в клуб на танцы.

В клубе Новиков учинил злостное хулиганство, нанес ранения Юрию Каланцову, Владимиру Козлову и Вла-

димир Шмакову.

На днях Навашинский народный суд рассмотрел уголовное дело по обвинению Новикова и приговорил злостного хулигана к пяти годам лишения свободы с отбытием в исправительно-трудовой колонии усиленного режима.

Приговор суда встречен присутствующими в зале с одобрением.

А. ЗВЕРЕВ,
пом. прокурора Нава-
шинского района.

Редактор **С. А. КАРНАЕВ**

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Меняю трехкомнатную квартиру со всеми удобствами и газом в г. Арзамасе на двух-трехкомнат-

ную в г. Навашино. За справками обращаться в районкомат к Ратникову.